[河图洛影



写手 ▶C04版 连载 ▶C05版

网事 ▶C06版 漫画 ▶C07版 玩吧 ▶C08版



【娜说河洛】

"古风传情"之

送礼就送长头发

□记者 张丽娜

七夕将至,给恋人送什么礼物是个 问题。居家男女嫌玫瑰不实用,不如买 一棵大白菜炒了吃;文艺青年嫌钱包太 俗,不如"月亮代表我的心"有诗意。有 没有既实用又浪漫的传情好礼? 我们可 以从古人那里找一些灵感。

七夕送礼就送长头发

放在今天来看,古代男女传情达意 的方式多少有点儿另类,随便"拷贝"一 招儿,都足够新鲜。比如,今年七夕不 送礼,送礼就送长头发。

现代人很难理解头发对于古人的 重要性。恪守封建礼教的古人,高唱"身 体发肤,受之父母,不敢毁伤",认为头发 堪比男人的节操、女人的贞操,是比性命 还重要的东西。

不过,痴情女子剪下一缕秀发赠予 情郎,是另当别论的,人非但不以为耻, 反认为这是追求真爱的举动。要理解 这种行为,得先了解"周公之礼"。

想正当亲热 先做结发夫妻

周公,就是营建洛邑、制礼作乐的 那位。洛阳人对他有特殊的感情。

相传,西周初年,男女野合现象比 较严重。周公觉得这样不像话,就立了 规矩:婚前不能随便发生性关系,想亲 热,须待洞房之夜。后人把夫妻之事称 为"周公之礼",便是这个原因。

什么时候可以行"周公之礼"呢? 男子加冠,女子及笄。

冠是礼帽,笄是簪子。男的到了20 岁,要束起头发,在头顶打结,戴上礼帽, 表示成年;女的到了15岁,也要绾起头 发打结,并插上簪子,表示可以婚嫁。

你看,结婚大事,与头发有关。所 以,古人以"结发夫妻"比喻原配夫妻。 新婚男女,往往各剪一缕头发结在一 起,表示夫妻同心。

收了俺的发 莫负俺的心

既然结发为夫妻,头发就有了含蓄 深情的象征意义。那些不顾封建礼教 偷偷相爱的人,多把头发当成恩爱信 物,借此表痴心。

唐代女子晁采与心上人私订终身, "侬既剪云鬓,郎亦分丝发。觅向无人 处,绾作同心结",把自己的头发和恋 人的头发编成同心结。

杨贵妃和唐明皇怄气,被赶回娘 家。她剪下一缕青丝,托太监赠给唐明 皇, 搞得情郎心动不已, 立刻将杨美人 接回了宫。

狡黠的女子,不舍得送人头发。在 小说《金瓶梅》里,西门庆想要潘金莲的 一缕头发,潘金莲死活不肯,说从没干 过这事儿。

现代人好染发、烫发,若想效仿古 人送发传情,得先把头发弄直了、弄 黑了!

·河洛古树名木……… 龙凤呈祥



在嵩县天池山森林公园,有 一棵桦栎树,名叫"上天龙",又 名"龙凤呈祥"。

该树树龄为1300年,树干下 部细如胳膊,上部粗如脸盆。此 树将石壁一分为二,树干曲折攀 升,气势如龙。树冠呈扇状在半 空中展开,如凤凰展翅,游客至此 张献芳 摄 无不称奇。

